

ОПОРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ: ЧТО ДАЁТ УЧЁБА В РЕГИОНЕ

Формирование и становление сети опорных университетов на базе лучших региональных вузов страны — одна из стратегических задач развития системы высшего образования РФ. Сейчас создаётся 11 таких вузов. Какова их роль в развитии региональных экономик? Почему имеет смысл выбрать именно опорный вуз? Какие преимущества будут у абитуриентов? Об этом рассказали участники мультимедийной пресс-конференции в МИА «Россия сегодня».

С тартовавшая осенью масштабная реформа предполагает формирование на базе лучших высших учебных заведений в регионах 11 мощных многопрофильных опорных университетов. В дальнейшем их число должно достичь полутора сотен. По мнению экспертов, экономика остро нуждается в центрах притяжения и развития талантов, которые могли бы на уровне субъектов РФ удерживать планку качественного образования, сокращая отток ценных кадров за пределы регионов.

Опорный университет должен ориентироваться на подготовку современных квалифицированных специалистов, которые будут формировать основу кадровой составляющей региональных и межрегиональных взаимосвязей и рынков труда. Это та самая кузница кадров, которая может реально обеспечить эти процессы. Центр этой программы находится в Республике Башкортостан, которую представляет Уфимский государственный нефтяной технический университет (УГНТУ).

Опыт Уфимского государственного нефтяного технического университета (УГНТУ), среди первых получившего статус опорного вуза, представляет, по утверждению экспертов, особый интерес.

В результате состоявшейся реорганизации в состав УГНТУ влились региональный Институт экономики и сервиса, архитектур-



но-строительный институт. Это объединение существенно расширило диапазон выбора образовательных траекторий для поступающих сюда молодых людей. «Сегодня стратегическая цель университета, программа развития которого в качестве опорного вуза определена до 2020 г., — стать флагманом инновационного развития в республике», — отметил ректор Уфимского государственного нефтяного технического университета **Рамиль Назипович Бахтизин**.

Он сообщил, что в рейтинге российских вузов университет держит 14-е место по показателю «Уровень востребованности выпускников». «Являясь одним из 12 опорных университетов компании «Газпром», занимая 47-е место в ежегодном рейтинге агентства «Эксперт», УГНТУ

намерен стать первым региональным университетом, отражённым в программе «5-100», — добавил спикер.

По его словам, сейчас вуз активно занимается обновлением кадрового состава, развитием программ «Приглашённый профессор, доцент, исследователь», модернизацией научно-исследовательской деятельности, довузовской подготовкой. В его структуре функционируют центры, оказывающие услуги крупнейшим предприятиям региона. Запланировано строительство на площадях Уфимского нефтяного университета в северной части города крупнейшего технополиса. «Уже летом откроется республиканский детский технопарк инженерной направленности, который позволит школьникам получать навыки

в области инженерного дела», — рассказал выступающий.

Тот факт, что именно Уфимский нефтяной университет определён в качестве опорного на территории одного из крупнейших регионов страны, специалисты считают закономерным. Как сообщил заместитель премьер-министра Правительства Республики Башкортостан **Дмитрий Шаронов**, в республике нефтедобыча, нефтепереработка, нефтехимия занимают около двух третей валового регионального продукта. «Нефть стала тяжёлая, её переработка предполагает переход на новые виды нефтехимической продукции, углублённые процессы переработки, что требует нового качества, новых подходов к обучению и подготовке кадров. Всё это и подтолкнуло нас к пониманию необходимости создания целевых опорных точек роста и развития наших специалистов», — подчеркнул участник пресс-конференции.

Развивая тему качества подготовки специалистов для нефтегазовой промышленности, генеральный директор АО «Таргин» **Камиль Закиров** заметил, что в Уфимском нефтяном университете мы видим много светлых голов, людей, которые не всегда могут найти применение своим мыслям на практике. Но именно кооперация усилий университета и бизнеса даёт возможность этим специалистам раскрыть свой потенциал на пользу отрасли.

Соединение научно-образовательных и деловых усилий позитивно сказывается на модернизации местных экономик. В результате многолетнего сотрудничества Уфимского нефтяного университета с ООО «Башнефть-Добыча» сегодня до 80–90% кадрового состава объединения укомплектовано выпускниками УГНТУ. «Ещё на студенческой скамье свои дипломные работы они пишут на основании проектов, реализуемых в нашей компании. Так что у нас есть возможность спросить за качество обучения

выпускников напрямую у преподавателей УГНТУ, и разговор этот всегда получается конструктивный и откровенный», — сообщил начальник управления по работе с персоналом ООО «Башнефть-Добыча» **Владимир Шленёв**.

Более 2500 студентов Уфимского нефтяного университета трудоустроено на ООО «Газпром трансгаз Уфа» за шесть с лишним десятилетий его истории, отметил генеральный директор предприятия **Шамиль Шарипов**. «В данный момент совместно с университетом мы отработываем пошаговую программу поддержки УГНТУ как опорного вуза», — добавил он.

Тесная связь опорного вуза с региональными структурами не означает, однако, что он не сотрудничает с мировыми партнёрами. По мнению помощника ректора НИУ ВШЭ **Владимира Елисеенко**, чтобы сохранить качество образования и научных исследований, опорный вуз должен быть видимым, у него должны быть свои точки роста, заметные не только в региональном масштабе. Важную особенность Уфимского нефтяного университета спикер видит в том, что он снабжает остро востребованными специалистами не только свой, но и соседние — региональные, немосковские рынки труда.

Коснувшись действующего порядка субсидирования опорных университетов, эксперт сообщил, что, кроме заложенных на это Минобрнауки России сумм, вузам будут выделяться деньги в виде заказа на подготовку специалистов, создание международно известных лабораторий, приглашение ведущих мировых учёных. Эти дополнительные шаги Министерства образования и Правительства РФ даже более значимы для становления университета в качестве опорного, чем простые прямые вливания, уверен участник мультимедийной пресс-конференции.

ИИА Новости

new

В России приостановлена аккредитация более 70 вузов

Рособрнадзор приостановил действие государственной аккредитации более 70 вузов и филиалов. В 94 заведения запрещён приём, а у 12 ведомство приостановило действие лицензии. Лицензия на право ведения образовательной деятельности выдаётся вузу Рособрнадзором и подтверждает его право на оказание услуг по реализации образовательных программ. В случае её аннулирования вуз обязан прекратить образовательную деятельность. Наличие у вуза свидетельства о государственной аккредитации подтверждает соответствие деятельности высшего учебного заведения федеральным государственным образовательным стандартам.

new

Российские учёные успешно опробовали новый метод лечения рака

Российские учёные из Института ядерной физики СО РАН испытали метод лечения раковых заболеваний с помощью ускорителя для бор-нейтрозахватной терапии (БНЗТ). В результате эксперимента были уничтожены 99% раковых клеток. Для эксперимента были взяты клетки глиомы и глиобластомы головного мозга, которые не лечатся никаким иным способом, кроме облучения, поэтому новый метод был проверен на них.

Больные клетки специально выращенных в лаборатории клеточных культур позвоночных вначале были выявлены при помощи введения в организм пациента вещества на основе изотопа бора-10. Затем клетки при помощи ускорителя прицельно и избирательно были облучены нейтронами. В больных клетках произошла ядерная реакция, и они погибли, в то время как здоровые клетки не пострадали.

Учёные долго искали оптимальный объём облучения, его дозу, при которой максимально гибнут больные клетки и не повреждаются здоровые. В результате методом БНЗТ было уничтожено 99% опухолевых клеток, накопивших изотопы бора. Теперь учёным предстоит исследование, позволяющие внедрить эту разработку в практическую медицину.